
 ATA DA REUNIÃO DO  

CONSELHO MUNICIPAL DE TRANSPORTES -  COMUTRAN  

 

Aos 14 dias do mês de janeiro de 2014, às 19:00h, no auditório da Companhia 

Petropolitana de Trânsito e Transportes - CPTRANS, Rua Alberto Torres, 115, 

Centro, Petrópolis, RJ, ocorreu a reunião ordinária do COMUTRAN – Conselho 

Municipal de Transportes, tendo como secretária a Sra. Rogéria Maria Canedo 

Guimarães, cuja pauta da reunião foi a seguinte: 01) Discussão sobre a 

regulamentação do serviço de moto-frete; 02) Informe sobre as reuniões do GT Plano 

de Mobilidade Urbana; 03) Aprovação da ata da reunião do mês de dezembro de 

2013; 04) Assuntos Gerais. Constatando-se junto ao livro a presença de tantos 

conselheiros quantos bastem para o quorum necessário, o Sr. Gilmar de Oliveira, 

Diretor Presidente da CPTRANS e Presidente do COMUTRAN, deu início à reunião 

discorrendo acerca dos informes mensais. Inicialmente agradeceu a todos os 

Conselheiros pela presença e colaboração durante o ano de 2013, o que resultou num 

bom trabalho desempenhado pelo Conselho. Destacou que no ano de 2013 o 

COMUTRAN reuniu-se todos os meses, registrando nos encontros a constatação do 

quorum necessário para a realização das reuniões, o que demonstrou o 

comprometimento dos membros com o Conselho.  Em uma rápida retrospectiva 

destacou que no ano de 2013 o COMUTRAN deliberou acerca de diversos temas de 

interesse da sociedade, dentre eles a revisão do regulamento do transporte escolar; do 

serviço de Fretamento; a elaboração do novo Regimento Interno do COMUTRAN e 

a organização da 10ª Conferência Municipal de Trânsito e Transportes.  Houve ainda 

a formação do Grupo de Trabalho que tem como objetivo apresentar contribuições 

para e acompanhar a elaboração do Plano de Mobilidade Urbana. Em continuidade 

aos informes,  o Presidente informou que o serviço de reboque prestado pela empresa 

RODANDO LEGAL,  teve início no dia 10 de janeiro. Informou também que a 

CPTRANS encontra-se em tratativas com a Polícia Rodoviária Federal e com o 26º 

Batalhão de Polícia Militar a fim de disponibilizar a essas entidades os serviços de 

remoção, depósito, guarda e hasta pública de veículos retidos ou apreendidos na 

forma do Código de Trânsito Brasileiro. Informou também que o Município, em 



parceria com o DETRAN-RJ, está viabilizando novo espaço localizado em Itaipava 

para vistoria dos veículos, considerando que o atual posto sediado no bairro Alto da 

Serra não dispõe de capacidade para atender à demanda crescente de veículos. Ainda 

com a palavra, o Presidente informou que no dia 29 de março de 2014 realizar-se-á a 

Conferência das Cidades cujo tema será MOBILIDADE URBANA e contará com a 

colaboração do COMUTRAN para a organização e realização do evento, restando 

claro que o CONCIDADE é composto também por representantes do COMUTRAN. 

Neste momento passou a palavra ao Conselheiro Paulo Martins, representante do 

COMUTRAN no CONCIDADE, que discorreu a respeito desta decisão aprovada por 

unanimidade na reunião do dia 13 de janeiro. Passando-se ao item 01 da pauta, 

“ Discussão sobre a regulamentação do serviço de moto-frete”, o Presidente do 

COMUTRAN esclareceu que há uma legislação municipal a respeito do tema, 

publicada em janeiro de 2012, mas que efetivamente não foi colocada em prática. 

Destacou que esta regulamentação não foi apreciada pelo Comutran e que uma 

avaliação feita pelo corpo jurídico da CPTrans apontou a necessidade de revisar 

alguns aspectos do texto, tornando-a mais adequada aos princípios da Lei 12009/09 e 

das Portarias 356/10 e 378/11 do CONTRAN, ou seja, a atividade profissional 

condutor da motocicleta, a sua proteção e a proteção dos demais usuários da via 

pública, e não a regulação da relação de trabalho entre empregado e empregador, por 

exemplo. Além disso, propõe ao Conselho revisar o texto, visando torná-lo mais 

objetivo e menos redundante, uma vez que reproduz, na íntegra, a Resolução nº 

356/2010 do CONTRAN. Ainda com a palavra, apresentou uma proposta da nova 

Portaria, em princípio mais sucinta e objetiva e pediu ajuda dos membros do 

Conselho para avaliar e apresentar sugestões, críticas e correções até a próxima 

reunião, prevista para o mês de fevereiro de 2014. A proposta foi apresentada com o 

uso de recursos visuais (datashow) e distribuída aos participantes da reunião. Os 

membros solicitaram o encaminhamento, via correio eletrônico, da referida proposta, 

da Lei nº 12.009/2009; das Portarias da CPTRANS nº  11/2001 e 02/2012 e da 

Resolução do CONTRAN nº 356/2010, todos instrumentos legais pertinentes à 

matéria, para análise e deliberação na próxima reunião. Dando continuidade aos 

trabalhos, passou-se ao item 02 da pauta, “Informe sobre as reuniões do GT plano 



de mobilidade”. O Conselheiro Paulo Martins passou a discorrer sobre o assunto, 

informando inicialmente que o Prefeito irá agendar uma reunião para receber o 

Grupo de Trabalho do COMUTRAN, que nesta oportunidade fará uma exposição dos 

trabalhos desenvolvidos, da importância do Plano de Mobilidade Urbana para 

Petrópolis e da urgência dos recursos necessários para realizar os estudos técnicos. 

Ainda com a palavra discorreu acerca da Conferência da Cidade, cujo tema será 

“Mobilidade Urbana”, conforme decidido na última reunião do CONCIDADE 

realizada no dia anterior (13/01/2014). Colocou-se à disposição para fazer parte da 

comissão organizadora, considerando inclusive que é membro do CONCIDADE 

representante do COMUTRAN. Dispôs ainda que o conselheiro Roberto Rizzo 

também é membro do CONCIDADE, como suplente, e que muito contribuiria como 

integrante da comissão organizadora do evento. A plenária aprovou a proposta do 

tema para a Conferência da Cidade bem como a composição da comissão 

organizadora. Quanto ao item 03 da pauta, “ Aprovação da ata da reunião do mês de 

dezembro de 2013”, os membros do COMUTRAN, por unanimidade, aprovaram os 

termos da ata encaminhada previamente para análise. Passando ao item 04, “assuntos 

gerais”, Zilda Damião, representante da Associação de Moradores do Conjunto 

Habitacional Santa Edwiges e Sandro de Jesus Lara representante da UDAM, 

solicitaram mais rigor e fiscalização da linha 700 e 740, que interliga o Terminal de 

Itaipava ao centro da cidade. Segundo informaram, a partir do dia 02 de janeiro os 

usuários tem constatado que há menos veículos em circulação, o que aumentou 

consideravelmente o tempo de espera e a lotação dos coletivos. Ressaltou ainda que 

por diversas vezes tentou agendar uma reunião com as empresas de ônibus visando 

um diálogo, sem obter êxito. Com a palavra o presidente do COMUTRAN informou 

as reclamações devem ser trazidas à CPTrans, que é o órgão gestor do serviço. 

Acrescentou que a Companhia realiza o controle e a verificação diária da oferta em 

todas as linhas do sistema e o cumprimento da programação de horários prevista, 

havendo aplicação de multas nos casos de irregularidades, mas, como essa ainda é 

uma atividade não automatizada a identificação de alguma falha não ocorre de 

maneira imediata. Disse por fim que determinará um acompanhamento ostensivo 

nesta linha com a finalidade de apurar possíveis irregularidades, como as que foram 



trazidas pelos Conselheiros. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião, cuja 

ata segue assinada pelo Presidente e pela secretária, devendo ser aprovada na 

próxima reunião ordinária e publicada posteriormente na internet. 
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